
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Πολυµερούς Συµφω-
νίας Αρµόδιων Αρχών για την Ανταλλαγή Εκθέσεων α-
νά Χώρα και διατάξεις εφαρµογής» 

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Mε τον παρόντα νόµο κυρώνονται: 
1) η Δήλωση της Αρµόδιας Αρχής της Ελλάδας, που υ-

πογράφηκε στο Παρίσι, στις 27 Ιανουαρίου 2016 για την
προσχώρηση της Ελλάδας στην Πολυµερή Συµφωνία
Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για την Ανταλλαγή Εκθέσεων
ανά Χώρα του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), (Multilateral Competent Authority
Agreement on the Exchange of Country-by-Country
Reports, MCAA on CbC Reporting) και 

2) η επισυναπτόµενη στη Δήλωση αυτή Πολυµερής
Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών για την Ανταλλαγή Εκθέσε-
ων ανά Χώρα (ΠΣΑΑ). 
Ο νόµος χωρίζεται σε δύο Μέρη. Το Μέρος Πρώτο α-

ποτελείται από το άρθρο πρώτο και περιλαµβάνει αυτού-
σιο το κείµενο της Δήλωσης της Αρµόδιας Αρχής της
Ελλάδας και της επισυναπτόµενης σε αυτή ΠΣΑΑ, ενώ
το Μέρος Δεύτερο αποτελείται από τα άρθρα δεύτερο έ-
ως και ένατο και περιλαµβάνει τις διατάξεις εφαρµογής
της κυρούµενης ΠΣΑΑ. 
Ειδικότερα, όσον αφορά στο Πρώτο Μέρος, επισηµαί-

νεται ότι η ΠΣΑΑ αποτελεί ειδικότερη Συµφωνία στο
πλαίσιο εφαρµογής της Πολυµερούς Σύµβασης του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης και του ΟΟΣΑ σχετικά µε την Α-
µοιβαία Διοικητική Συνδροµή σε Φορολογικά Θέµατα
(Σύµβαση), όπως τροποποιήθηκε το 2010, στην οποία και
παραπέµπει ευθέως η ΠΣΑΑ. Η αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών, δυνάµει αυτής της Σύµβασης και του Τρο-
ποποιητικού Πρωτοκόλλου αυτής, που κυρώθηκαν µε τις
διατάξεις του ν. 4153/2013 (Α΄ 116), προϋποθέτει την ύ-
παρξη µιας ξεχωριστής συµφωνίας µεταξύ των Αρµό-
διων Αρχών των Συµβαλλόµενων Μερών, η οποία µπορεί
να είναι σε ισχύ µεταξύ δύο ή περισσότερων µερών, επι-
τρέποντας έτσι µια ενιαία συµφωνία, είτε µε δύο είτε µε
περισσότερα µέρη (διµερής ή πολυµερής), µε την πραγ-
µατική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών να λαµβάνει
χώρα πάντοτε σε διµερή βάση. Με την κυρούµενη ΠΣΑΑ
ενεργοποιείται και τίθεται σε λειτουργία η αυτόµατη α-
νταλλαγή των Εκθέσεων ανά Χώρα µεταξύ των Αρµό-
διων Αρχών των Συµβαλλοµένων Μερών της. Στην
ΠΣΑΑ ορίζεται ότι η Γραµµατεία Συντονιστικού Οργάνου
τηρεί και δηµοσιεύει στον Ιστότοπο του ΟΟΣΑ τον κατά-
λογο των Αρµόδιων Αρχών των συµβαλλόµενων Δικαιο-
δοσιών που έχουν υπογράψει την ΠΣΑΑ και για τις οποί-
ες η ΠΣΑΑ είναι σε ισχύ και εφαρµογή. 
Όσον αφορά στο Μέρος Δεύτερο, περιλαµβάνονται

διατάξεις εφαρµογής της εν λόγω ΠΣΑΑ και ειδικότερα,
επιπρόσθετοι της ΠΣΑΑ ορισµοί, ειδικότερες ρυθµίσεις
σχετικά µε τη διαδικασία υποβολής των Εκθέσεων ανά
Χώρα ενώπιον των ελληνικών φορολογικών αρχών, κα-
θώς και εξουσιοδοτικές διατάξεις για την έκδοση απο-
φάσεων του Υπουργού Οικονοµικών και του Διοικητή
της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), που
κρίνονται αναγκαίες για την ορθή εφαρµογή της διαδικα-
σίας ανταλλαγής των Εκθέσεων ανά Χώρα. 

1. Επισκόπηση διεθνών εξελίξεων   
Τα διεθνή φορολογικά θέµατα δεν ήταν ποτέ τόσο υ-

ψηλά στην πολιτική ατζέντα όσο είναι σήµερα. Η ενσω-
µάτωση των εθνικών οικονοµιών και αγορών έχει αυξη-
θεί ουσιαστικά τα τελευταία χρόνια, θέτοντας έναν πε-
ριορισµό στους διεθνείς φορολογικούς κανόνες, που
σχεδιάστηκαν τουλάχιστον έναν αιώνα πριν. Οι αδυνα-
µίες στους σύγχρονους κανόνες δικαίου δηµιουργούν έ-
δαφος για διάβρωση της φορολογικής βάσης και µετα-
φορά κερδών (Base Erosion and Profit Shifting - BEPS),
απαιτώντας γενναίες κινήσεις από αυτούς που διαµορ-
φώνουν πολιτική, προκειµένου να αποκαταστήσουν την
εµπιστοσύνη στο διεθνές σύστηµα και να διασφαλίσουν
ότι τα κέρδη φορολογούνται εκεί όπου πραγµατοποιού-
νται οι οικονοµικές δραστηριότητες. 
Με βάση την Έκθεση «Addressing Base Erosion and

Profit Shifting» το Φεβρουάριο 2013, ο ΟΟΣΑ και οι χώ-
ρες της οµάδας G20 υιοθέτησαν ένα Σχέδιο Δράσης 15 -
σηµείων σχετικά µε το BEPS το Σεπτέµβριο 2013. Το
Σχέδιο Δράσης αναγνώρισε 15 Δράσεις µε τρία βασικά
σηµεία: τη συνοχή στους εθνικούς κανόνες που αφο-
ρούν διασυνοριακές δραστηριότητες, την ενίσχυση των
κύριων απαιτήσεων στα υπάρχοντα διεθνή πρότυπα και
τη βελτίωση της διαφάνειας και της σταθερότητας. 
Έκτοτε, όλες οι χώρες της οµάδας G20 και του ΟΟΣΑ

έχουν εργαστεί σε ισότιµη βάση και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή έχει επίσης καταθέσει τις προτάσεις της µέσω του
έργου BEPS. Οι αναπτυσσόµενες χώρες έχουν δεσµευ-
τεί εκτεταµένα µέσω διάφορων µηχανισµών, µεταξύ των
οποίων και η άµεση συµµετοχή στην Επιτροπή Φορολο-
γικών Υποθέσεων του ΟΟΣΑ. Διάφοροι φορείς σε διε-
θνές επίπεδο έχουν συµµετάσχει σε µεγάλο βαθµό. Συ-
νολικά, το έργο BEPS έλαβε περισσότερες από 1.400 αι-
τήσεις από τη βιοµηχανία, συµβουλευτικές εταιρίες, Μη
Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) και ακαδηµαϊκούς. 
Μετά από δύο χρόνια εργασίας, οι δεκαπέντε (15)

δράσεις έχουν πλέον ολοκληρωθεί και  όλα τα διαφορε-
τικά συµπεράσµατα έχουν περιληφθεί σε ένα συγκε-
ντρωτικό πακέτο. Το πακέτο µέτρων BEPS αποτελεί την
πρώτη ουσιαστική καινοτοµία των διεθνών φορολογικών
κανόνων µέσα σε σχεδόν έναν αιώνα. Μόλις τα νέα µέ-
τρα εφαρµοστούν, προσδοκάται ότι θα αποδοθούν τα α-
ναλογούντα κέρδη εκεί όπου πραγµατοποιούνται οι οι-
κονοµικές δραστηριότητες.
Κατ΄ επέκταση, η εφαρµογή αυτών των µέτρων είναι

κοµβικής σηµασίας σε αυτό το στάδιο. Το πακέτο BEPS
είναι σχεδιασµένο να εφαρµόζεται µέσω αλλαγών στα
εθνικά δίκαια και τις διοικητικές πρακτικές και µέσω προ-
βλέψεων συµφωνιών. Οι χώρες του ΟΟΣΑ και της οµά-
δας G20 έχουν επίσης συµφωνήσει τη συνέχιση της συ-
νεργασίας, προκειµένου να διασφαλιστεί µια επαρκής
συντονισµένη εφαρµογή των συστάσεων BEPS. Η πα-
γκοσµιοποίηση απαιτεί να υπάρχουν διεθνείς λύσεις και
διάλογος, πέραν των χωρών του ΟΟΣΑ και της οµάδας
G20. 
Η Δράση 13 του Σχεδίου Δράσης για τη Διάβρωση της

Φορολογικής Βάσης και τη Μεταφορά Κερδών (BEPS
Action Plan, ΟΟΣΑ,2013) απαιτεί την ανάπτυξη των κα-
νόνων σχετικά µε την τεκµηρίωση των ενδοοµιλικών συ-
ναλλαγών, προκειµένου να ενισχυθεί η διαφάνεια για τη
φορολογική διοίκηση, λαµβάνοντας υπόψη το κόστος
συµµόρφωσης για την επιχείρηση. Οι κανόνες θα περι-
λαµβάνουν την υποχρέωση των Οµίλων Πολυεθνικών Ε-
πιχειρήσεων (Οµίλων ΠΕ) να υποβάλλουν στις αρµόδιες
φορολογικές διοικήσεις όλες τις απαραίτητες πληροφο-

ΑΝΑΤΥΠΩΣΗ 27.9.2017



ρίες σχετικά µε το παγκόσµιο εισόδηµα, την οικονοµική
δραστηριότητα και τους φόρους µεταξύ κρατών σύµφω-
να µε έναν κοινό πίνακα. 
Σύµφωνα µε την εν λόγω απαίτηση, έχει αναπτυχθεί

µια τυποποιηµένη τριών επιπέδων προσέγγιση τεκµηρίω-
σης ενδοοµιλικών συναλλαγών. Πρώτον, απαιτείται από
τους Οµίλους ΠΕ να παρέχουν στις φορολογικές διοική-
σεις πληροφορίες υψηλού επιπέδου σχετικά µε τις πα-
γκόσµιες επιχειρηµατικές δραστηριότητές τους και τις
πολιτικές ενδοοµιλικών συναλλαγών σε ένα «Βασικό
Φάκελο Τεκµηρίωσης», ο οποίος θα µπορεί να είναι δια-
θέσιµος σε όλες τις σχετιζόµενες φορολογικές διοική-
σεις. Δεύτερον, απαιτείται να παρέχεται λεπτοµερειακής
τεκµηρίωση ενδοοµιλικών συναλλαγών, ειδικά για κάθε
χώρα σε έναν «Ελληνικό Φάκελο Τεκµηρίωσης», περι-
λαµβάνοντας υλικό σχετικά µε τις συναλλαγές των Οµί-
λων ΠΕ, τα ποσά συναλλαγών και την εταιρική ανάλυση.
Τρίτον, οι µεγάλοι Όµιλοι ΠΕ απαιτείται να υποβάλλουν
την Έκθεση ανά Χώρα που θα παρέχει σε ετήσια βάση
και για κάθε περιοχή Δικαιοδοσίας, στην οποία δραστη-
ριοποιείται ο Όµιλος ΠΕ, το ποσό των εσόδων, τα κέρδη
προ φόρου εισοδήµατος και τον καταβληθέντα φόρο ει-
σοδήµατος. Επίσης, απαιτείται να αναφέρεται ο αριθµός
των εργαζοµένων, το µετοχικό κεφάλαιο, τα συσσωρευ-
µένα κέρδη και τα υλικά περιουσιακά στοιχεία για κάθε
περιοχή Δικαιοδοσίας. Τέλος, απαιτείται έγγραφο ταυ-
τοποίησης κάθε Συνιστώσας Οντότητας του Οµίλου ΠΕ,
µε το οποίο καθορίζεται η περιοχή Δικαιοδοσίας στην ο-
ποία έχει τη φορολογική της κατοικία και η φύση της κύ-
ριας επιχειρηµατικής δραστηριότητάς της. 
Ως σύνολο, αυτά τα τρία έγγραφα (ο Βασικός και Ελ-

ληνικός Φάκελος Τεκµηρίωσης και η Έκθεση ανά Χώρα)
παρέχουν στις φορολογικές διοικήσεις χρήσιµες πληρο-
φορίες για τους σκοπούς της αξιολόγησης υψηλών κιν-
δύνων σε σχέση µε τις τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών
και άλλων κινδύνων σε σχέση µε τη διάβρωση της φορο-
λογικής βάσης και τη µεταφορά κερδών. 
Επισηµαίνεται ότι η ακριβής και αποτελεσµατική εφαρ-

µογή των κριτηρίων της τεκµηρίωσης ενδοοµιλικών συ-
ναλλαγών και ειδικότερα, των Εκθέσεων ανά Χώρα είναι
απαραίτητη. Για αυτόν τον λόγο, οι χώρες του ΟΟΣΑ και
της οµάδας G20 συµφώνησαν στα βασικά στοιχεία της
εφαρµογής της τεκµηρίωσης ενδοοµιλικών συναλλαγών
και των Εκθέσεων ανά Χώρα. Με βάση αυτή τη συµφω-
νία, ο Βασικός και Ελληνικός Φάκελος Τεκµηρίωσης υπο-
βάλλονται από τους Οµίλους ΠΕ απευθείας στις τοπικές
φορολογικές αρχές. Οι Εκθέσεις ανά Χώρα υποβάλλο-
νται στη Δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της Τε-
λικής Μητρικής Οντότητας και διανέµεται µεταξύ των
άλλων Δικαιοδοσιών µέσω της αυτόµατης ανταλλαγής
πληροφοριών που έχει ως βάση την Πολυµερή Σύµβαση
για την Αµοιβαία Διοικητική Συνδροµή σε Φορολογικά
Θέµατα (η «Σύµβαση»). 
Με την ΠΣΑΑ ρυθµίζεται η ανταλλαγή των Εκθέσεων

ανά Χώρα, η οποία εφαρµόζεται για φορολογικά έτη που
ξεκινούν από ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2016 και αφορά
Οµίλους ΠΕ µε ετήσια συνολικά ενοποιηµένα έσοδα ίσα
ή πάνω από επτακόσια πενήντα (750) εκατοµµύρια ευρώ.

2. Νοµική και λειτουργική βάση για την ανταλλαγή
πληροφοριών. 
Η Πολυµερής Σύµβαση για την Αµοιβαία Διοικητική

Συνδροµή σε Φορολογικά Θέµατα (η «Σύµβαση»), όπως
προαναφέρθηκε, αποτελεί ένα πολυµερές εργαλείο, µε
το οποίο θεσµοθετείται η αυτόµατη ανταλλαγή πληρο-

φοριών σε διεθνές επίπεδο. Παρέχει όλες τις µορφές δι-
οικητικής συνεργασίας, περιέχει αυστηρούς κανόνες
σχετικά µε την εµπιστευτικότητα και την ορθή χρήση
των πληροφοριών και επιτρέπει την αυτόµατη ανταλλα-
γή πληροφοριών. Ένα από τα κύρια πλεονεκτήµατα της
Σύµβασης αυτής είναι η παγκόσµια εµβέλειά της. Η αυ-
τόµατη ανταλλαγή πληροφοριών δυνάµει αυτής της
Σύµβασης προϋποθέτει την ύπαρξη µιας ξεχωριστής
συµφωνίας (διµερούς ή πολυµερούς) µεταξύ των Αρµό-
διων Αρχών των Συµβαλλόµενων Μερών, που ενεργο-
ποιεί και «θέτει σε λειτουργία» την αυτόµατη ανταλλαγή
µεταξύ τους.  Στις περιπτώσεις που οι χώρες βασίζονται
σε άλλα εργαλεία ή µέσα ανταλλαγής πληροφοριών, ό-
πως οι διµερείς συµβάσεις, η Συµφωνία των Αρµόδιων
Αρχών µπορεί να υπηρετήσει την ίδια λειτουργία.

Όλες οι συµβάσεις και τα εργαλεία ανταλλαγής πλη-
ροφοριών περιέχουν αυστηρές διατάξεις, που απαιτούν
οι πληροφορίες που ανταλλάσσονται να παραµένουν ε-
µπιστευτικές, να περιορίζονται τα πρόσωπα στα οποία οι
πληροφορίες µπορούν να αποκαλύπτονται και οι σκοποί
για τους οποίους οι πληροφορίες αυτές µπορούν να χρη-
σιµοποιηθούν. Ο ΟΟΣΑ εξέδωσε έναν Οδηγό για την Ε-
µπιστευτικότητα µε τον τίτλο «Κρατώντας το ασφαλές»,
ο οποίος καθορίζει τις βέλτιστες πρακτικές σχετικά µε
την εµπιστευτικότητα των πληροφοριών και παρέχει
πρακτικές οδηγίες για τον τρόπο διασφάλισης ενός ικα-
νοποιητικού επιπέδου προστασίας τους. Πριν από τη θέ-
ση σε ισχύ µιας συµφωνίας για αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών µε άλλη χώρα, είναι σηµαντικό η λαµβά-
νουσα χώρα να έχει το νοµικό πλαίσιο και τη διοικητική ι-
κανότητα, καθώς και τις αναγκαίες διαδικασίες, ώστε να
διασφαλίζει το απόρρητο των πληροφοριών που λαµβά-
νει, καθώς και το γεγονός ότι αυτές οι πληροφορίες χρη-
σιµοποιούνται αποκλειστικά και µόνο για τους σκοπούς
που προσδιορίζονται στο οικείο νοµικό εργαλείο. 

Β. ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
1. Επί του άρθρου πρώτου του Μέρους Πρώτου 
1.1 Βασικά σηµεία της ΠΣΑΑ

Στο σχέδιο νόµου παρατίθεται κατ΄ αρχάς η Δήλωση
της Αρµόδιας Αρχής της Ελλάδας, που υπογράφηκε από
τον Διοικητή της ΑΑΔΕ, κ. Γεώργιο Πιτσιλή, στο Παρίσι
στις 27 Ιανουαρίου 2016, για την προσχώρηση της Ελλά-
δας στην ΠΣΑΑ και ακολουθεί το κείµενο της συνηµµέ-
νης στη Δήλωση αυτή ΠΣΑΑ στην ελληνική, γαλλική και
αγγλική γλώσσα.  
Στη συνέχεια παρατίθεται το προοίµιο, ήτοι το σκεπτι-

κό της ΠΣΑΑ, που έχει ως εξής: 
Η ΠΣΑΑ υπογράφεται από Δικαιοδοσίες, οι οποίες είτε

αποτελούν Συµβαλλόµενα Μέρη ή εδάφη που καλύπτο-
νται από τη Σύµβαση είτε ή έχουν υπογράψει ή έχουν εκ-
φράσει την πρόθεσή τους να υπογράψουν τη Σύµβαση
και αναγνωρίζουν ότι η Σύµβαση πρέπει να είναι σε ισχύ
και σε εφαρµογή σε σχέση µε τους υπογράφοντες πριν
την έναρξη της αυτόµατης ανταλλαγής των Εκθέσεων
ανά χώρα.
Μια χώρα, που έχει υπογράψει ή έχει εκφράσει την

πρόθεσή της να υπογράψει τη Σύµβαση θα καθίσταται
Δικαιοδοσία, όπως ορίζεται στο Τµήµα 1 της ΠΣΑΑ, µόνο
αφού έχει καταστεί Συµβαλλόµενο Μέρος της Σύµβα-
σης.
Οι Δικαιοδοσίες επιθυµούν να αυξήσουν τη διαφάνεια

σε φορολογικά θέµατα σε διεθνές επίπεδο και να βελ-
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τιώσουν την πρόσβαση των φορολογικών αρχών τους
στις πληροφορίες που αφορούν στην σε παγκόσµιο επί-
πεδο κατανοµή του εισοδήµατος, στους φόρους και σε
ορισµένους δείκτες εντοπισµού της οικονοµικής δρα-
στηριότητας µεταξύ φορολογικών Δικαιοδοσιών, στις ο-
ποίες οι Όµιλοι ΠΕ ασκούν τις δραστηριότητες τους, µέ-
σω της αυτόµατης ανταλλαγής των ετήσιων Εκθέσεων
ανά Χώρα, για τους σκοπούς της αξιολόγησης υψηλών
κινδύνων σε σχέση µε τις τιµές ενδοοµιλικών συναλλα-
γών και άλλων κινδύνων σε σχέση µε τη διάβρωση της
φορολογικής βάσης και τη µεταφορά κερδών, και κατά
περίπτωση, για σκοπούς οικονοµικής και στατιστικής α-
νάλυσης. 
Η νοµοθεσία των αντίστοιχων Δικαιοδοσιών επιβάλλει

ή πρόκειται να επιβάλει στην Αναφέρουσα Οντότητα του
Οµίλου ΠΕ να υποβάλλει κάθε έτος την Έκθεση ανά Χώ-
ρα.
Η Έκθεση ανά Χώρα πρόκειται να αποτελέσει µέρος

µιας δοµής τριών επιπέδων, µαζί µε το Βασικό και τον
Ελληνικό Φάκελο Τεκµηρίωσης, και τα οποία ως σύνολο
αποτελούν µια τυποποιηµένη προσέγγιση τεκµηρίωσης
ενδοοµιλικών συναλλαγών, θα παρέχει στις φορολογι-
κές διοικήσεις σχετική και αξιόπιστη πληροφόρηση για
την υλοποίηση αποτελεσµατικής ανάλυσης υψηλών κιν-
δύνων σε σχέση µε τις τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών.
Σύµφωνα µε το Κεφάλαιο ΙΙΙ της Σύµβασης εγκρίνεται

η ανταλλαγή πληροφοριών για φορολογικούς σκοπούς,
συµπεριλαµβανοµένης της αυτόµατης ανταλλαγής πλη-
ροφοριών και επιτρέπεται στις Αρµόδιες Αρχές των Δι-
καιοδοσιών να συµφωνούν το πεδίο και τους τρόπους ε-
φαρµογής τέτοιων αυτόµατων ανταλλαγών. 
Το άρθρο 6 της Σύµβασης προβλέπει ότι δύο ή περισ-

σότερα Μέρη µπορούν να συµφωνούν αµοιβαία για την
αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών έστω και αν η ανταλ-
λαγή πληροφοριών αυτή καθεαυτή θα γίνεται σε διµερή
βάση µεταξύ των Αρµόδιων Αρχών.
Οι Δικαιοδοσίες θα έχουν θέσει σε εφαρµογή ή αναµέ-

νεται να έχουν θέσει σε εφαρµογή κατά την πρώτη α-
νταλλαγή των Εκθέσεων ανά Χώρα: α) τις κατάλληλες
διασφαλίσεις, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ότι οι πληρο-
φορίες που λαµβάνονται, δυνάµει της ΠΣΑΑ, παραµέ-
νουν εµπιστευτικές και χρησιµοποιούνται για τους σκο-
πούς της αξιολόγησης υψηλών κινδύνων σε σχέση µε
τις τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών και άλλων κινδύνων
σε σχέση µε τη διάβρωση της φορολογικής βάσης και τη
µεταφορά κερδών, και κατά περίπτωση, για σκοπούς οι-
κονοµικής και στατιστικής ανάλυσης,  σύµφωνα µε το
Τµήµα 5 της ΠΣΑΑ, β) την υποδοµή για µια αποτελεσµα-
τική σχέση ανταλλαγής (συµπεριλαµβανοµένων των κα-
θιερωµένων διαδικασιών  για τη διασφάλιση έγκαιρης, α-
κριβούς και εµπιστευτικής ανταλλαγής πληροφοριών, α-
ποτελεσµατικών και αξιόπιστων επικοινωνιών, καθώς και
δυνατοτήτων για την ταχεία επίλυση ερωτηµάτων και
θεµάτων σχετικά µε τις ανταλλαγές ή τα αιτήµατα για α-
νταλλαγές και την εφαρµογή των διατάξεων του Τµήµα-
τος 4 της ΠΣΑΑ) και γ) τη νοµοθεσία που είναι απαραίτη-
τη, προκειµένου να επιβληθεί στις Αναφέρουσες Οντό-
τητες η υποχρέωση υποβολής της  Έκθεσης ανά Χώρα.
Οι Δικαιοδοσίες δεσµεύονται για διαβούλευση µε σκο-

πό την επίλυση περιπτώσεων µε ανεπιθύµητα οικονοµικά
αποτελέσµατα, συµπεριλαµβανοµένων των περιπτώσε-
ων που αφορούν µεµονωµένες επιχειρήσεις, σύµφωνα
µε την παρ. 2 του άρθρου 24 της Σύµβασης και την παρ.
1 του Τµήµατος 6 της ΠΣΑΑ. 

Οι διαδικασίες αµοιβαίου διακανονισµού, που προβλέ-
πονται για παράδειγµα από σύµβαση για την αποφυγή
διπλής φορολογίας που έχει συναφθεί µεταξύ των Δικαι-
οδοσιών των Αρµόδιων Αρχών, εξακολουθούν να εφαρ-
µόζονται στις περιπτώσεις που έχει γίνει ανταλλαγή της
Έκθεσης ανά Χώρα δυνάµει της παρούσας Συµφωνίας. 
Οι Αρµόδιες Αρχές των Δικαιοδοσιών προτίθενται να

συνάψουν την παρούσα Συµφωνία, µε την επιφύλαξη
των εθνικών νοµοθετικών διαδικασιών (εάν υπάρχουν),
και υπό την προϋπόθεση εµπιστευτικότητας και άλλων
µέτρων προστασίας που προβλέπονται στη Σύµβαση, συ-
µπεριλαµβανοµένων των διατάξεων που περιορίζουν τη
χρήση των πληροφοριών που ανταλλάσσονται βάσει αυ-
τής.

1.2 Επί των Τµηµάτων της ΠΣΑΑ
Η ΠΣΑΑ περιλαµβάνει Τµήµατα µε τους ορισµούς

(Τµήµα 1), τους γενικούς όρους που διέπουν  την ανταλ-
λαγή πληροφοριών σχετικά µε Οµίλους ΠΕ (Τµήµα 2), το
χρόνο και τον  τρόπο ανταλλαγής των πληροφοριών
(Τµήµα 3), τη συνεργασία για τη συµµόρφωση και την ε-
φαρµογή (Τµήµα 4), την εµπιστευτικότητα, τη διασφάλι-
ση και την ορθή χρήση των δεδοµένων (Τµήµα 5), τις
διαβουλεύσεις µεταξύ των  Αρµόδιων Αρχών (Τµήµα 6),
τις τροποποιήσεις της ΠΣΑΑ (Τµήµα 7), τους όρους της
ΠΣΑΑ (Τµήµα 8), καθώς και την πρόβλεψη για το ρόλο
της Γραµµατείας Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης
στην εν λόγω ΠΣΑΑ (Τµήµα 9). Ειδικότερα: 
Το Τµήµα 1 περιλαµβάνει τους βασικούς ορισµούς της

ΠΣΑΑ. Όποιος άλλος ορισµός δεν ορίζεται στην ΠΣΑΑ έ-
χει την έννοια που του αποδίδεται τη συγκεκριµένη χρο-
νική στιγµή βάσει της ελληνικής εσωτερικής νοµοθε-
σίας. 
Το Τµήµα 2 περιλαµβάνει τους γενικούς όρους που

διέπουν την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών σε σχέ-
ση µε την Έκθεση ανά Χώρα. Η προβλεπόµενη ανταλλα-
γή πληροφοριών  διενεργείται σύµφωνα µε τις διατάξεις
των άρθρων 6, 21 και 22 της Σύµβασης. Κατά παρέκκλιση
από την αµοιβαία ανταλλαγή πληροφοριών, οι χώρες
που έχουν επιλέξει τη µονοµερή διαβίβαση πληροφο-
ριών δεν θα λαµβάνουν πληροφορίες από τα Συµβαλλό-
µενα Μέρη. Η Ελλάδα δεν περιλαµβάνεται σε αυτές τις
χώρες. 
Το Τµήµα 3 περιλαµβάνει τους ειδικούς όρους που διέ-

πουν την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών, ήτοι τον
χρόνο και τον τρόπο ανταλλαγής πληροφοριών. Η α-
νταλλαγή πληροφοριών πραγµατοποιείται µόνον εφό-
σον και τα δύο Συµβαλλόµενα Μέρη έχουν θέσει σε ισχύ
την εσωτερική νοµοθεσία που απαιτεί την  υποβολή της
Έκθεσης ανά Χώρα για το φορολογικό έτος που καλύ-
πτεται από την Έκθεση. 
Το Τµήµα 4 ρυθµίζει τη συνεργασία µεταξύ των Αρµό-

διων Αρχών για τη συµµόρφωση προς τις υποχρεώσεις
της ΠΣΑΑ, καθώς και την επιβολή αυτών στα υπόχρεα
πρόσωπα. Η λαµβάνουσα Αρµόδια Αρχή γνωστοποιεί
στην αποστέλλουσα Αρµόδια Αρχή την περίπτωση ανα-
κριβούς ή λανθασµένης υποβολής στοιχείων. Η τελευ-
ταία οφείλει να λάβει τα απαραίτητα µέτρα βάσει της ε-
σωτερικής της νοµοθεσίας, ώστε να αντιµετωπίσει αυ-
τές τις περιπτώσεις. 
Το Τµήµα 5 περιλαµβάνει τους όρους για τη διασφάλι-

ση της εµπιστευτικότητας των πληροφοριών και άλλες
διασφαλίσεις που προβλέπονται στη Σύµβαση, συµπερι-
λαµβανοµένων των διατάξεων που περιορίζουν τη χρή-
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ση των πληροφοριών που ανταλλάσσονται. Το ζήτηµα
της µη τήρησης των κανόνων εµπιστευτικότητας θεωρεί-
ται σηµαντική µη συµµόρφωση εκ µέρους µίας Αρµόδιας
Αρχής και δηµιουργεί εύλογο έδαφος για την άµεση α-
ναστολή της ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ των δύο
Αρµόδιων Αρχών δυνάµει της ΠΣΑΑ. Γίνεται ευθεία πα-
ραποµπή στους κανόνες εµπιστευτικότητας που προβλέ-
πει η Σύµβαση, ορίζεται η ορθή χρήση των δεδοµένων
που θα πρέπει να περιορίζεται σε συγκεκριµένες αναλυ-
τικά περιγραφόµενες χρήσεις και θεσπίζεται η υποχρέω-
ση µιας Αρµόδιας Αρχής να ειδοποιήσει τη Γραµµατεία
Συντονιστικού Οργάνου για οποιεσδήποτε περιπτώσεις
µη συµµόρφωσης σχετικά µε την εµπιστευτικότητα και
διασφάλιση δεδοµένων. 
Το Τµήµα 6 περιλαµβάνει τους όρους των διαβουλεύ-

σεων µεταξύ δύο ή περισσότερων Αρµόδιων Αρχών σχε-
τικά µε οποιεσδήποτε τυχόν δυσκολίες κατά την εφαρ-
µογή ή την ερµηνεία της ΠΣΑΑ. Οι Αρµόδιες Αρχές όλων
των συµβαλλόµενων χωρών ενηµερώνονται µέσω της
Γραµµατείας Συντονιστικού Οργάνου για οποιαδήποτε
συµπεράσµατα έχουν διαµορφωθεί ή τυχόν ληφθέντα
µέτρα ως αποτέλεσµα αυτών των διαβουλεύσεων.
Το Τµήµα 7 περιλαµβάνει του όρους τροποποίησης της

ΠΣΑΑ. 
Το Τµήµα 8 περιλαµβάνει: α) τις γνωστοποιήσεις που

οφείλει να καταθέσει έκαστο συµβαλλόµενο µέρος στη
Γραµµατεία Συντονιστικού Οργάνου (παρ. 1), β) τους ό-
ρους για να τεθεί σε εφαρµογή η ΠΣΑΑ (παρ. 2), γ) τις υ-
ποχρεώσεις της Γραµµατείας Συντονιστικού Οργάνου
σχετικά µε τις εν λόγω γνωστοποιήσεις των Συµβαλλό-
µενων Μερών (παρ. 3), δ) τους όρους µε τους οποίους
καθίστανται διαθέσιµες σε άλλους υπογράφοντες κάποι-
ες από τις πληροφορίες αυτών των γνωστοποιήσεων, ε)
τους όρους αναστολής της ΠΣΑΑ (παρ. 5) και στ) τους ό-
ρους καταγγελίας της συµµετοχής στην ΠΣΑΑ (παρ. 6).
Το Τµήµα 9 περιλαµβάνει τις υποχρεώσεις της Γραµ-

µατείας Συντονιστικού Οργάνου. 

2. Επί του άρθρου δεύτερου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό περιλαµβάνονται κάποιοι ορισµοί επι-

προσθέτως των ορισµών της ΠΣΑΑ, οι οποίοι κρίνονται
απαραίτητοι για την ορθή εφαρµογή της ΠΣΑΑ, σύµφω-
να και µε το πρότυπο νοµοθεσίας του ΟΟΣΑ (model
legislation), που περιλαµβάνεται στην Τελική Έκθεση του
2015 για την Δράση 13 του ΟΟΣΑ.  

3. Επί του άρθρου τρίτου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό περιλαµβάνονται οι όροι και οι προϋ-

ποθέσεις που ορίζουν τη διαδικασία υποβολής των Εκθέ-
σεων ανά Χώρα εκ µέρους των Οµίλων ΠΕ. Ειδικότερα
ορίζονται οι υποχρεώσεις κάθε Τελικής Μητρικής Οντό-
τητας και Συνιστώσας Οντότητας του Οµίλου ΠΕ και οι
κυρώσεις που επιβάλλονται σε περίπτωση µη τήρησης
αυτών. Επειδή η υποβολή Εκθέσεων ανά χώρα αποτελεί,
µαζί µε την τήρηση Φακέλου Τεκµηρίωσης (Βασικού και
Ελληνικού) και την υποβολή Συνοπτικού Πίνακα Πληρο-
φοριών µέρος της φορολογικής υποχρέωσης για την

τεκµηρίωση των ενδοοµιλικών  συναλλαγών, οι προτει-
νόµενες κυρώσεις είναι ανάλογες µε εκείνες που προ-
βλέπονται στις περιπτώσεις µη τήρησης της υποχρέω-
σης τεκµηρίωσης του άρθρου 56 του ν. 4174/2013 - Κώ-
δικα Φορολογικής Διαδικασίας (ΚΦΔ), (Α΄170) και κρίνο-
νται ως αναλογικές, αποτελεσµατικές και αποτρεπτικές. 

4. Επί του άρθρου τέταρτου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό περιλαµβάνεται η περιγραφή της δια-

δικασίας για την υποβολή γνωστοποιήσεων κάθε Συνι-
στώσας Οντότητας του Οµίλου ΠΕ προς τις ελληνικές
φορολογικές αρχές σχετικά µε την ιδιότητά τους. 

5. Επί του άρθρου πέµπτου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό περιλαµβάνονται αναλυτικά οι ακρι-

βείς πληροφορίες που θα πρέπει να περιέχονται στην
Έκθεση ανά Χώρα και επισυνάπτεται το Παράρτηµα Ι µε
πίνακες και σχετικές οδηγίες συµπλήρωσης. 

6. Επί του άρθρου έκτου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό ορίζεται ο χρόνος υποβολής των Εκ-

θέσεων ανά Χώρα. 

7. Επί του άρθρου έβδοµου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό επισηµαίνεται η υποχρέωση των ελλη-

νικών φορολογικών αρχών για την τήρηση των όρων ορ-
θής χρήσης και εµπιστευτικότητας των πληροφοριών
που ανταλλάσσονται µε την ΠΣΑΑ. 

8. Επί του άρθρου ογδόου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό περιλαµβάνονται οι εξουσιοδοτικές

διατάξεις που προβλέπουν την έκδοση αποφάσεων του
Υπουργού Οικονοµικών και του Διοικητή της ΑΑΔΕ σχε-
τικά µε τη διαδικασία υποβολής των Εκθέσεων ανά Χώ-
ρα. Οι αποφάσεις αυτές κρίνονται αναγκαίες για την ο-
µαλή και απρόσκοπτη εφαρµογή της ΠΣΑΑ. 

9.  Επί του άρθρου ένατου του Μέρους Δεύτερου 
Στο άρθρο αυτό ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος των

διατάξεων του παρόντος νόµου και της ΠΣΑΑ που κυρώ-
νεται αναφορικά µε οποιεσδήποτε δύο Αρµόδιες Αρχές. 

Αθήνα, 18 Σεπτεµβρίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. Κοτζιάς Ευκλ.  Τσακαλώτος

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Αικ. Παπανάτσιου
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Κύρωση της Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµόδιων Αρ-

χών για την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα και διατά-
ξεις εφαρµογής 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

Άρθρο πρώτο 

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο
28 παρ. 1 του Συντάγµατος, η Δήλωση της Αρµόδιας Αρ-
χής της Ελλάδας, που υπογράφηκε στο Παρίσι, στις 27
Ιανουαρίου 2016, για την προσχώρηση της Ελλάδας
στην Πολυµερή Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για
την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα του Οργανισµού Οι-
κονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), η επισυ-
ναπτόµενη στη Δήλωση αυτή Πολυµερής Συµφωνία Αρ-
µόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά
Χώρα, των  οποίων τα κείµενα της Δήλωσης σε πρωτό-
τυπο στην αγγλική γλώσσα, της ΠΣΑΑ σε πρωτότυπο
στην αγγλική και γαλλική γλώσσα, και σε µετάφραση ό-
λων των ανωτέρω στην ελληνική γλώσσα έχουν ως ε-
ξής:    
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Άρθρο δεύτερο
Επιπρόσθετοι Ορισµοί

1. Για τους σκοπούς του παρόντος, οι ακόλουθοι όροι
έχουν τις ακόλουθες έννοιες, επιπροσθέτως των ορι-
σµών της ΠΣΑΑ: 
α. Ο όρος «Εξαιρούµενος Όµιλος Πολυεθνικών Επιχει-

ρήσεων» σηµαίνει ο Όµιλος, ο οποίος δεν υποχρεούται
να υποβάλλει την Έκθεση ανά Χώρα, επειδή ο ετήσιος ε-
νοποιηµένος κύκλος εργασιών του που έχει πραγµατο-
ποιηθεί κατά το φορολογικό έτος το αµέσως προηγούµε-
νο από το Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων, όπως
αποτυπώνεται στις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστά-
σεις του για το εν λόγω προηγούµενο φορολογικό έτος,
είναι κατώτερος των 750.000.000 ευρώ. Το όριο αυτό
τροποποιείται µε απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), σύµφωνα µε την
Έκθεση του 2015 του ΟΟΣΑ, όπως δύναται να τροποποι-
ηθεί µετά την επανεξέταση που προβλέπεται για το
2020.
β. Ο όρος «Αναφέρουσα Οντότητα» σηµαίνει τη Συνι-

στώσα Οντότητα που υποχρεούται να υποβάλλει την Έκ-
θεση ανά Χώρα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του άρθρου
πέµπτου, στην περιοχή Δικαιοδοσίας της φορολογικής
κατοικίας της εκ µέρους του Οµίλου ΠΕ. Η Αναφέρουσα
Οντότητα µπορεί να είναι η Τελική Μητρική Οντότητα ή
οποιαδήποτε οντότητα περιγράφεται  στην παράγραφο 2
του άρθρου τρίτου.
γ. Ο όρος «Τελική Μητρική Οντότητα» σηµαίνει τη Συ-

νιστώσα Οντότητα του Οµίλου ΠΕ, η οποία πληροί τα α-
κόλουθα κριτήρια: 
γα. κατέχει άµεσα ή έµµεσα επαρκές µετοχικό κεφά-

λαιο σε µία ή περισσότερες άλλες Συνιστώσες Οντότη-
τες του εν λόγω Οµίλου ΠΕ, ώστε να απαιτείται να συ-
ντάσσει Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις, σύµ-
φωνα µε τις αρχές λογιστικής που εφαρµόζονται γενικά
στη δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της ή θα υ-
πήρχε αυτή η απαίτηση εάν το µετοχικό της κεφάλαιο α-
ποτελούσε αντικείµενο συναλλαγής σε χρηµατιστήριο
στη Δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της και 

γβ. δεν υπάρχει άλλη Συνιστώσα Οντότητα του εν λό-
γω Οµίλου ΠΕ, που να κατέχει άµεσα ή έµµεσα µετοχικό
κεφάλαιο, όπως περιγράφεται στην υποπερίπτωση βα΄
στην πρώτη αναφερόµενη Συνιστώσα Οντότητα.
δ. Ο όρος «Παρένθετη Μητρική Οντότητα» σηµαίνει

Συνιστώσα Οντότητα του Οµίλου ΠΕ, στην οποία έχει α-
νατεθεί από τον εν λόγω Όµιλο ΠΕ, ως µοναδική αντικα-
ταστάτρια της Τελικής Μητρικής Οντότητας, να υποβάλ-
λει την Έκθεση ανά Χώρα στην περιοχή Δικαιοδοσίας
της φορολογικής κατοικίας αυτής της Συνιστώσας Οντό-
τητας, εκ µέρους του εν λόγω Οµίλου ΠΕ, όταν ισχύουν
µία ή περισσότερες από τις προϋποθέσεις που ορίζονται
στην περίπτωση β΄ της παραγράφου 2 του άρθρου τρί-
του.
ε. Ο όρος «Φορολογικό Έτος» σηµαίνει την ετήσια λο-

γιστική περίοδο, για την οποία η Τελική Μητρική Οντότη-
τα του Οµίλου ΠΕ συντάσσει τις οικονοµικές καταστά-
σεις της.
στ. Ο όρος «Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων»

σηµαίνει εκείνο το Φορολογικό Έτος, του οποίου τα οι-
κονοµικά και επιχειρησιακά αποτελέσµατα αντικατοπτρί-
ζονται στην Έκθεση ανά Χώρα, που αναφέρεται στο άρ-
θρο πέµπτο.

ζ. Ο όρος «Ειδική Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών» σηµαί-
νει συµφωνία µεταξύ εξουσιοδοτηµένων αντιπροσώπων
Δικαιοδοσιών, οι οποίες είναι Συµβαλλόµενα Μέρη σε
Διεθνή Συµφωνία, µε την οποία απαιτείται η αυτόµατη α-
νταλλαγή των Εκθέσεων ανά Χώρα µεταξύ των Δικαιο-
δοσιών των Συµβαλλόµενων Μερών.
η. Ο όρος «Διεθνής συµφωνία» σηµαίνει την Πολυµε-

ρή Σύµβαση σχετικά µε την Αµοιβαία Διοικητική Συνδρο-
µή σε Φορολογικά Θέµατα, οποιαδήποτε διµερή ή πολυ-
µερή φορολογική σύµβαση ή οποιαδήποτε συµφωνία α-
νταλλαγής φορολογικών πληροφοριών, στην οποία είναι
Συµβαλλόµενο Μέρος η Δικαιοδοσία και µε τους όρους
της παρέχει κατά νόµο εξουσία για την ανταλλαγή φο-
ρολογικών πληροφοριών µεταξύ των διάφορων Δικαιο-
δοσιών, συµπεριλαµβανοµένης της αυτόµατης ανταλλα-
γής αυτών των πληροφοριών.
θ. Ο όρος «Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις»

σηµαίνει τις οικονοµικές καταστάσεις ενός Οµίλου ΠΕ,
στις οποίες τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού, τα έ-
σοδα, τα έξοδα και οι ταµειακές ροές της Τελικής Μητρι-
κής Οντότητας και των Συνιστωσών Οντοτήτων εµφανί-
ζονται ως εάν να επρόκειτο για ενιαία οικονοµική οντό-
τητα.
ι. Ο όρος «Συστηµική Αδυναµία» όσον αφορά σε Δικαι-

οδοσία σηµαίνει είτε ότι µια Δικαιοδοσία διαθέτει εν ισχύ
Ειδική Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών µε την Ελλάδα, αλλά
έχει αναστείλει την αυτόµατη ανταλλαγή (για λόγους
άλλους από αυτούς που προβλέπονται σύµφωνα µε τους
όρους της εν λόγω Συµφωνίας) ή ότι µια Δικαιοδοσία
κατ’ εξακολούθηση παρέλειψε άλλως να παράσχει αυτό-
µατα στην Ελλάδα τις Εκθέσεις ανά Χώρα που βρίσκο-
νται στην κατοχή της για Οµίλους ΠΕ που έχουν Συνι-
στώσες Οντότητες στην Ελλάδα.
ια. Ο όρος «Αρµόδια Αρχή της Ελλάδας», που ενεργεί

ως ο εξουσιοδοτηµένος εκπρόσωπος του Υπουργού Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων της
ΠΣΑΑ, σηµαίνει την Αρµόδια Αρχή της παρ. 1 των άρ-
θρων 4 και 5 του ν. 4170/2013 (Α΄163), µέχρι την έκδοση
της  κατ’ εξουσιοδότηση της παρ. 1 του άρθρου δεύτε-
ρου του ν. 4153/2013 (Α΄ 116) απόφασης του Υπουργού
Οικονοµικών. 

Άρθρο τρίτο
Υποχρέωση υποβολής των Εκθέσεων ανά Χώρα 

1. Κάθε Τελική Μητρική Οντότητα ενός Οµίλου ΠΕ,
που έχει τη φορολογική της κατοικία στην Ελλάδα,  υπο-
βάλλει ενώπιον των ελληνικών φορολογικών αρχών την
Έκθεση ανά Χώρα, σύµφωνα µε το άρθρο πέµπτο, για το
Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων πριν ή κατά την
ηµεροµηνία που ορίζεται στο άρθρο έκτο.

2. Συνιστώσα Οντότητα µε φορολογική κατοικία στην
Ελλάδα, η οποία δεν είναι η Τελική Μητρική Οντότητα Ο-
µίλου ΠΕ, υποβάλλει την Έκθεση ανά Χώρα για το Φορο-
λογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων του Οµίλου ΠΕ, του ο-
ποίου αποτελεί Συνιστώσα Οντότητα, εφόσον πληρού-
νται τα ακόλουθα κριτήρια: 
α. η Οντότητα έχει φορολογική κατοικία στην Ελλάδα

και 
β. ισχύει µία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
βα. η Τελική Μητρική Οντότητα του Οµίλου ΠΕ δεν υ-

ποχρεούται να υποβάλλει την Έκθεση ανά Χώρα στην οι-
κεία Δικαιοδοσία φορολογικής κατοικίας,
ββ. η Δικαιοδοσία, στην οποία έχει τη φορολογική κα-

τοικία της η Τελική Μητρική Οντότητα, έχει συνάψει ι-
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σχύουσα Διεθνή Συµφωνία, στην οποία η Ελλάδα είναι
Συµβαλλόµενο Μέρος, αλλά δεν έχει συνάψει ισχύουσα
Ειδική Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών, στην οποία η Ελλάδα
να είναι Συµβαλλόµενο Μέρος, κατά τη χρονική στιγµή
που προσδιορίζεται στο άρθρο έκτο για την υποβολή της
Έκθεσης ανά Χώρα για το Φορολογικό Έτος Υποβολής
Εκθέσεων, 
βγ. έχει σηµειωθεί Συστηµική Αδυναµία της Δικαιοδο-

σίας της φορολογικής κατοικίας της Τελικής Μητρικής
Οντότητας, η οποία έχει κοινοποιηθεί από τις ελληνικές
φορολογικές αρχές στη Συνιστώσα Οντότητα που έχει
τη φορολογική της κατοικία στην Ελλάδα.
Όταν υπάρχουν περισσότερες από µία Συνιστώσες Ο-

ντότητες του ίδιου Οµίλου ΠΕ που έχουν τη φορολογική
κατοικία τους στην Ελλάδα και ισχύουν µία ή περισσότε-
ρες από τις προϋποθέσεις που ορίζονται στην περίπτωση
β΄της παραγράφου 2, ο Όµιλος ΠΕ µπορεί να αναθέσει
σε µία από αυτές τις Συνιστώσες Οντότητες να υποβάλ-
λει την Έκθεση ανά Χώρα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις
του άρθρου πέµπτου, για οποιοδήποτε Φορολογικό Έτος
Υποβολής Εκθέσεων εντός της προθεσµίας που αναφέ-
ρεται στο άρθρο έκτο και να γνωστοποιήσει στις ελληνι-
κές φορολογικές αρχές ότι η υποβολή αποσκοπεί στην
πλήρωση της απαίτησης υποβολής για όλες τις Συνιστώ-
σες Οντότητες του εν λόγω Οµίλου ΠΕ που έχουν τη
φορολογική τους κατοικία στην Ελλάδα. 

3. Κατά παρέκκλιση από τις ρυθµίσεις της παραγρά-
φου 2, όταν ισχύουν µία ή περισσότερες από τις προϋ-
ποθέσεις που ορίζονται στην περίπτωση β΄της παραγρά-
φου 2, οντότητα που περιγράφεται στην παράγραφο 2,
δεν απαιτείται να υποβάλλει την Έκθεση ανά Χώρα για
κάθε Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων εάν ο Όµι-
λος ΠΕ, του οποίου αποτελεί Συνιστώσα Οντότητα, έχει
καταστήσει διαθέσιµη την Έκθεση ανά Χώρα, σύµφωνα
µε το άρθρο πέµπτο, όσον αφορά στο εν λόγω Φορολο-
γικό Έτος µέσω Παρένθετης Μητρικής Οντότητας, η ο-
ποία υποβάλλει την εν λόγω Έκθεση ανά Χώρα στη φο-
ρολογική αρχή της Δικαιοδοσίας της φορολογικής της
κατοικίας κατά την ηµεροµηνία που αναφέρεται στο άρ-
θρο έκτο ή πριν από αυτή και πληροί τις ακόλουθες προ-
ϋποθέσεις: 
α. η Δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της Πα-

ρένθετης Μητρικής Οντότητας απαιτεί την υποβολή των
Εκθέσεων ανά Χώρα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του
άρθρου πέµπτου,
β. η Δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της Πα-

ρένθετης Μητρικής Οντότητας διαθέτει σε ισχύ Ειδική
Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών, στην οποία η Ελλάδα είναι
Συµβαλλόµενο Μέρος, κατά τη χρονική στιγµή που
προσδιορίζεται στο άρθρο έκτο για την υποβολή της Έκ-
θεσης ανά Χώρα για το Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκ-
θέσεων, 
γ. η Δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της Πα-

ρένθετης Μητρικής Οντότητας δεν έχει κοινοποιήσει πε-
ρίπτωση Συστηµικής Αδυναµίας στις ελληνικές φορολο-
γικές αρχές,
δ. η Δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της Πα-

ρένθετης Μητρικής Οντότητας έχει ενηµερωθεί, σύµφω-
να µε τις προβλέψεις του άρθρου τέταρτου, από τη Συνι-
στώσα Οντότητα µε φορολογική κατοικία στη Δικαιοδο-
σία της, ότι αυτή αποτελεί την Παρένθετη Μητρική Οντό-
τητα,

ε. έχει παρασχεθεί κοινοποίηση στις ελληνικές φορο-
λογικές αρχές, σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρ-
θρου τέταρτου.

4. Σε περίπτωση µη υποβολής Έκθεσης ανά Χώρα,
στους υπόχρεους του παρόντος άρθρου επιβάλλεται
πρόστιµο  δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ, ενώ σε περίπτω-
ση  εκπρόθεσµης υποβολής ή υποβολής ανακριβούς Έκ-
θεσης ανά Χώρα επιβάλλεται πρόστιµο πέντε χιλιάδων
(5.000) ευρώ. 

5. Ο Διοικητής της ΑΑΔΕ είναι αρµόδιος για την έκδο-
ση των πράξεων επιβολής των προστίµων της προηγού-
µενης παραγράφου. Οι διατάξεις του ν. 4174/2013
(Α΄170) και ιδίως, αυτές που αφορούν τον φορολογικό
έλεγχο, την επιβολή του προστίµου και την είσπραξη, ε-
φαρµόζονται αναλόγως και για τις πράξεις της παραγρά-
φου 4. 

Άρθρο τέταρτο
Γνωστοποιήσεις

1. Οποιαδήποτε Συνιστώσα Οντότητα του Οµίλου ΠΕ,
η οποία έχει τη φορολογική της κατοικία στην Ελλάδα ε-
νηµερώνει τις ελληνικές φορολογικές αρχές για το αν α-
ποτελεί την Τελική Μητρική Οντότητα, την Παρένθετη
Μητρική Οντότητα ή τη Συνιστώσα Οντότητα που αναφέ-
ρεται στην παράγραφο 2 του άρθρου τρίτου, το αργότε-
ρο την τελευταία ηµέρα του Φορολογικού Έτους Υποβο-
λής Εκθέσεων του εν λόγω Οµίλου ΠΕ. Ειδικά για το
πρώτο έτος εφαρµογής, η προθεσµία αυτή παρατείνεται
έως την τελευταία ηµέρα υποβολής των Εκθέσεων ανά
Χώρα.  

2. Αν Συνιστώσα Οντότητα του Οµίλου ΠΕ, η οποία έ-
χει τη φορολογική της κατοικία στην Ελλάδα δεν αποτε-
λεί ούτε την Τελική Μητρική Οντότητα ούτε την Παρέν-
θετη Μητρική Οντότητα ούτε τη Συνιστώσα Οντότητα
που αναφέρεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 3, ενη-
µερώνει τις ελληνικές φορολογικές αρχές για την ταυ-
τότητα και τη φορολογική κατοικία της Αναφέρουσας Ο-
ντότητας το αργότερο την τελευταία ηµέρα του Φορολο-
γικού Έτους Υποβολής Εκθέσεων του εν λόγω Οµίλου
ΠΕ. Ειδικά για το πρώτο έτος εφαρµογής, η προθεσµία
αυτή παρατείνεται έως την τελευταία ηµέρα υποβολής
των Εκθέσεων ανά Χώρα.  

Άρθρο πέµπτο
Έκθεση ανά Χώρα

1. Η Έκθεση ανά Χώρα περιέχει τις ακόλουθες πληρο-
φορίες σχετικά µε τον Όµιλο ΠΕ: 
α) συγκεντρωτικές πληροφορίες σχετικά µε το ποσό

των εσόδων, τα κέρδη (ζηµίες) προ φόρου εισοδήµατος,
τον καταβληθέντα φόρο εισοδήµατος, τον οφειλόµενο
φόρο εισοδήµατος, το µετοχικό κεφάλαιο, τα συσσω-
ρευµένα κέρδη, τον αριθµό των εργαζοµένων και τα εν-
σώµατα περιουσιακά στοιχεία εκτός των ταµειακών δια-
θεσίµων ή ταµειακών ισοδυνάµων, όσον αφορά σε κάθε
περιοχή Δικαιοδοσίας, στην οποία δραστηριοποιείται ο
Όµιλος ΠΕ, 
β) έγγραφο ταυτοποίησης κάθε Συνιστώσας Οντότη-

τας του Οµίλου ΠΕ, µε το οποίο καθορίζεται η περιοχή
Δικαιοδοσίας στην οποία έχει τη φορολογική της κατοι-
κία η εν λόγω Συνιστώσα Οντότητα και, σε περίπτωση
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που διαφέρει από αυτήν την περιοχή Δικαιοδοσίας της
φορολογικής κατοικίας, η περιοχή Δικαιοδοσίας δυνάµει
της νοµοθεσίας της οποίας οργανώνεται η εν λόγω Συνι-
στώσα Οντότητα, καθώς και η φύση της κύριας επιχειρη-
µατικής δραστηριότητας ή επιχειρηµατικών δραστηριο-
τήτων της εν λόγω Συνιστώσας Οντότητας. 

2. Οι ως άνω πληροφορίες καταχωρούνται στην Έκθε-
ση ανά Χώρα, σύµφωνα µε το Παράρτηµα Ι, το οποίο
προστίθεται και αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι των δια-
τάξεων του παρόντος, ως εξής: 
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Άρθρο έκτο
Χρόνος υποβολής στοιχείων

Η Έκθεση ανά Χώρα υποβάλλεται στις ελληνικές φο-
ρολογικές αρχές εντός δώδεκα (12) µηνών από την τε-
λευταία ηµέρα του Φορολογικού Έτους Υποβολής Εκθέ-
σεων του Οµίλου ΠΕ. 

Άρθρο έβδοµο 
Εµπιστευτικότητα 

Οι ελληνικές φορολογικές αρχές τηρούν τους όρους
ορθής χρήσης και εµπιστευτικότητας,  σύµφωνα µε τα ό-
σα προβλέπονται στο Τµήµα 5 της ΠΣΑΑ.

Άρθρο όγδοο
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

1. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών ορίζεται ο
κατάλογος µε τις Δικαιοδοσίες των Αρµόδιων Αρχών της
ΠΣΑΑ, µε τις οποίες η Ελλάδα προτίθεται να θέσει σε ισχύ
και εφαρµογή την κυρούµενη ΠΣΑΑ, σύµφωνα µε την πε-
ρίπτωση ε΄ της παραγράφου 1 του Τµήµατος 8 αυτής και
κάθε τροποποίησή του. Με όµοια απόφαση προσδιορίζο-
νται οι ηµεροµηνίες έναρξης ισχύος και εφαρµογής της
ΠΣΑΑ σε διµερή βάση για καθεµία από τις Δικαιοδοσίες
των Αρµόδιων Αρχών που περιλαµβάνονται στον παραπά-
νω κατάλογο, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο
2 του Τµήµατος 8 αυτής. 

2. Με απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ  µπορεί να εξει-
δικεύονται και να συµπληρώνονται οι διαδικασίες και υπο-
χρεώσεις που αφορούν στην υποβολή των Εκθέσεων ανά
Χώρα σχετικά µε Οµίλους ΠΕ, στην παροχή στοιχείων
στον ΟΟΣΑ, στο πλαίσιο της αξιολόγησης της χώρας και
σε κάθε άλλο συναφές θέµα, σχετικά µε τη διαδικασία αυ-
τόµατης ανταλλαγής πληροφοριών όσον αφορά στην Έκ-
θεση ανά Χώρα.

Άρθρο ένατο 
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της ΠΣΑΑ,
που κυρώνεται αναφορικά µε οποιεσδήποτε δύο Αρµόδιες
Αρχές, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 2
του Τµήµατος 8 αυτής.
Η πρώτη υποβολή των Εκθέσεων ανά Χώρα θα αφορά

το Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων µε έναρξη την
ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2016. 

Αθήνα, 18 Σεπτεµβρίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. Κοτζιάς Ευκλ.  Τσακαλώτος

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Αικ. Παπανάτσιου

Αριθµ. 156/34/2017

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Κύ-
ρωση της Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµόδιων Αρχών για
την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα και διατάξεις εφαρ-
µογής»

Α. Με τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόµου, το οποίο
αποτελείται από δύο (2) Μέρη, προβλέπονται τα εξής:

1. Κυρώνονται και έχουν την ισχύ που ορίζει το άρθρο
28 παρ. 1 του Συντάγµατος α) η Δήλωση της Αρµόδιας
Αρχής της Ελλάδας που υπογράφηκε στο Παρίσι, στις 27
Ιανουάριου 2016 για την προσχώρηση της Ελλάδας στην
Πολυµερή Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για την α-
νταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα του Οργανισµού Οικονοµι-
κής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), και β) η επισυνα-
πτόµενη στη Δήλωση αυτή ΠΣΑΑ για την ανταλλαγή Εκ-
θέσεων ανά Χώρα. Ειδικότερα:

- Παρατίθενται οι βασικοί ορισµοί για την εφαρµογή της
ΠΣΑΑ.

- Προσδιορίζεται ο χρόνος και ο τρόπος ανταλλαγής
των σχετικών πληροφοριών.

- Ρυθµίζεται ο τρόπος συνεργασίας µεταξύ των Αρµό-
διων Αρχών για τη συµµόρφωση προς τις υποχρεώσεις
της ΠΣΑΑ, καθώς και θέµατα αναφορικά µε την εµπιστευ-
τικότητα, διασφάλιση και ορθή χρήση των σχετικών δεδο-
µένων.

- Προβλέπεται η διενέργεια διαβουλεύσεων µεταξύ των
Αρµόδιων Αρχών αναφορικά µε την αντιµετώπιση τυχόν
δυσκολιών που θα ανακύψουν κατά την εφαρµογή ή την
ερµηνεία της ΠΣΑΑ κ.λπ.. (µέρος πρώτο)

2. Περιλαµβάνονται επιµέρους ρυθµίσεις εφαρµογής
της ΠΣΑΑ και ειδικότερα:

- η υποχρέωση υποβολής της Έκθεσης ανά Χοόρα από
κάθε Τελική Μητρική και Συνιστώσα Οντότητα του Οµίλου
Πολυεθνικών Επιχειρήσεων (Όµιλος ΠΕ), καθώς και οι κυ-
ρώσεις που επιβάλλονται σε περίπτωση µη τήρησης αυ-
τής (επιβολή προστίµου ύψους 10 χιλ. ευρώ σε περίπτωση
µη υποβολής Έκθεσης ανά Χώρα, και 5 χιλ. ευρώ σε περί-
πτωση εκπρόθεσµης υποβολής ή υποβολής ανακριβούς
Έκθεσης ανά Χώρα).

- το περιεχόµενο της Έκθεσης ανά Χώρα και ο χρόνος
υποβολής της.

- οι παρεχόµενες εξουσιοδοτήσεις για τη ρύθµιση θεµά-
των σχετικά µε τη διαδικασία υποβολής των Εκθέσεων α-
νά Χώρα κ.λπ.. (µέρος δεύτερο)

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται επί
του Κρατικού Προϋπολογισµού τα ακόλουθα οικονοµικά
αποτελέσµατα:

- Ετήσια δαπάνη ύψους χιλίων (1.000) ευρώ λόγω συ-
ντήρησης και λειτουργίας του εξοπλισµού πληροφορικής
που θα υποστηρίζει την εφαρµογή της ΠΣΑΑ.

- Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από την επιβολή προστί-
µου σε περίπτωση µη υποβολής Έκθεσης ανά Χώρα κ.λπ..

Αθήνα, 5 Ιουλίου 2017

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου
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ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Πολυµερούς Συµφω-
νίας Αρµόδιων Αρχών για την Ανταλλαγή Εκθέσεων α-
νά Χώρα και διατάξεις εφαρµογής»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλείται ετήσια δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προ-
ϋπολογισµού ύψους χιλίων(1.000) ευρώ λόγω συντήρη-
σης και λειτουργίας του εξοπλισµού πληροφορικής που
θα υποστηρίζει την εφαρµογή της Πολυµερούς Συµφω-
νίας Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ).
Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπίζεται από τις πιστώ-

σεις του προϋπολογισµού του Υπουργείου Οικονοµικών.

Αθήνα, 5 Ιουλίου 2017

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος
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